吕梁市离石区人民政府办公室关于印发2021年冬季清洁取暖实施方案的通知
离政办发〔2021〕13号
各乡(镇)人民政府、街道办事处,区直各有关单位：

       《吕梁市离石区2021年冬季清洁取暖实施方案》已经区政府研究同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

吕梁市离石区人民政府办公室
2021年5月31日

吕梁市离石区2021年冬季清洁取暖实施方案
       为了全面落实习近平总书记关于推进北方地区冬季清洁取暖重要指示精神，做好全区2021年冬季清洁取暖保障工作，保障广大群众清洁安全过冬，促进全区空气环境质量持续改善，根据《打赢蓝天保卫战三年行动计划》《山西省2020年冬季清洁取暖工作方案》（晋清洁发〔2020〕1号）《关于实施高铁高速沿线和城区周边生活和冬季取暖散煤清洁化替代工程有关事项的通知》（吕清洁取暖办发〔2021〕5号）《吕梁市2021年冬季清洁取暖实施方案》（吕清洁取暖办发〔2021〕6号）精神及能源革命试点实施方案，结合我区实际，特制定本方案。

       一、指导思想
       以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大及十九届历次全会精神，推动能源生产和消费革命、农村生活方式革命。以改善区域环境空气质量为核心，建立健全清洁取暖长效机制，进一步加强散煤污染治理,完成高铁高速沿线和城区周边生活和冬季取暖散煤清洁化替代任务，持续改善全区大气环境质量，做好试点建设收尾和总交账工作，促进全区清洁取暖的可持续发展。

       二、工作目标
       完成三年总任务，做好清洁取暖工程项目收尾和交总帐工作，做好“集中供热”“煤改气”“煤改电”“洁净煤+节能环保炉具”等已改造完成项目的运行维护工作，建立健全清洁取暖长效管理机制，做好运行补贴工作，健全“禁煤区”监管办法，使全区城区建成区和城乡结合部清洁取暖率达100%；农村清洁取暖率达70%以上，促进全区清洁取暖等工作的可持续发展。

       三、工作重点
       （一）实施完成既有建筑节能改造
       区住房和城乡建设局牵头负责实施完成市下达的既有建筑节能改造5万平方米工作任务。

       （二）开展全区清洁取暖自查自评工作
       清洁取暖各成员单位，按照各自职责对照三年工作总任务，开展全面自查自评，通过自查全面整改存在的烂尾项目、改而不用的项目、无气（电）可用的项目，采取措施解决项目存在的取暖效果差、管理缺失、居民满意度不高的问题。

       （三）完善运行维护长效管理制度
       各项目单位要完善运行维护管理制度，做好项目设备的运行维护等售后工作，确保各设备冬季正常运行，让老百姓温暖过冬。并且要做好应急预警、舆情应对、事故抢险等工作。

       （四）构建“煤改气”“煤改电”“节能环保炉具”项目安全监管体系
       各乡（镇）、街道办负责对所辖区域内划分为“禁煤区”的区域进行日常监管，严防燃煤散烧，禁止使用燃煤灶具。

       “煤改气”“煤改电”“节能环保炉具”工程完工后，各项目单位要及时移交各所属乡（镇）、街道办，由乡（镇）、街道办负责所辖区域内“煤改气”“煤改电”“节能环保炉具”用户的日常安全监管，完善各项管理制度，通过宣传教育，加大隐患排查，做好防范措施，遏制安全事故的发生。

       （五）做好清洁煤供应
       2021年清洁煤供应由各乡（镇）、街道办负责对“禁煤区”外未实施“集中供热”、“煤改气”、“煤改电”清洁取暖方式但有使用清洁煤需求的居民进行登记，并结合已推广使用“节能环保炉具”的用户，做好清洁煤使用确村确户工作，确定需求量，统一报区能源局，由区能源局负责统一采购，各乡（镇）、街道办负责实施发放。
       五、工作要求
       （一）强化组织保障。各实施单位要按照自己所承担的职责，作好运行维护保障工作；各乡(镇)、街道办党、政一把手要亲自挂帅，负责此项工作，并抽调精干力量，从实际出发，积极做好清洁取暖工作；区财政局要严格落实所需资金，并及时拨付到位。

       （二）强化信息报告。建立信息报告制度。所涉相关单位根据上级部门和区清洁取暖领导小组办公室要求，及时报告相关信息，及时解决实际工作中存在的问题。

       （三）强化通报问责。对此项工作执行不力的单位、个人，进行红黑榜通报，情节严重的将严肃问责。

       抄送：市政府办，市冬季清洁取暖领导小组办公室，区委办，区人大办，区政协办，区法院，区检察院。

吕梁市离石区人民政府办公室
2021年5月31日印发

