唐山市2022年北京冬奥会和冬残奥会空气质量保障实施方案（征求意见稿）
        为切实做好2022年北京冬奥会和冬残奥会（以下简称冬奥会）期间唐山市空气质量保障工作，全面落实生态环境部《北京2022年冬奥会、冬残奥会空气质量区域联防联控方案》和《河北省2022年北京冬奥会和冬残奥会空气质量保障方案》安排和部署，结合唐山实际，特制定本方案。

        一、 指导思想
        坚持以习近平生态文明思想为指导，坚决贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会和中央经济工作会议精神，按照省委九届九次、十次、十一次、十二次全会和市委十届九次、十次、十一次全会部署要求，牢固树立并践行绿色办奥理念，以空气质量保障为核心，坚持目标导向、问题导向、结果导向，突出分时段、分区域、分领域精准管控，着力推进清洁能源替代、过剩产能淘汰、工业污染治理、扬尘污染管控等重点任务，加强 组织领导，攻坚克难，科学施策，提早部署谋划，强化赛前治理，完善赛期应对，协调联动，强化担当，狠抓落实，有力有序推动各项工作，以良好的空气质量全力保障冬奥会成功举办。

        二、 工作原则
        一是提高政治站位，强化底线思维。把空气质量保障作为一项重要政治任务，主动担当、奋发作为，坚决当好首都生态“护城河”。坚持以冬奥会和冬残奥会空气质量保障为核心，将有效应对区域性大范围重污染天气过程作为重中之重，多措并举，制定针对性强化管控措施。

        二是坚持标本兼治，强化源头减排。以冬奥会空气质量保障为契机，加快产业、能源、运输结构优化调整，推动解决一批大气污染治理的突出难题，从根本上降低污染物排放强度。

        三是坚持精准施策，严格依法防控。按照精准治污、科学治污、依法治污要求，做到问题精准、时间精准、对象精准、措施精准，细化各项保障措施，做到可操作、可监测、可核查，严防各种形式的“一刀切”。

        四是提前周密部署，降低社会经济影响。加强会商研判和协同联动，提前部署，做好不利气象条件下的应急减排；结合空气质量保障要求，指导企业提前优化调整生产计划，尽可能减轻对经济社会的影响。

        三、目标要求
        （一） 保障时段

        冬奥会空气质量保障工作分为两个阶段：—是赛前攻坚期，时间为自方案发布之日至2022年1月27日；二是赛时管控期，时间为2022年1月28日一2月20日、2月27日一3月13日。

        （二） 保障区域

        全市全域纳入保障区域范围。

        （三） 保障目标

        1、空气质量目标。除沙尘天气影响外，在冬奥会和冬残奥会开闭幕式当日，PM2.5小时浓度不超过75微克/立方米；赛事期间，PM2.5日均浓度不超过75微克/立方米。

        2、污染物减排目标。相比2021年同期，赛时管控期二氧化硫、氮氧化物、颗粒物、挥发性有机物减排比例不低于50%、40%、45%、42%。

        如遇不利气象条件，启动应急响应的区域进一步加大减排力度，二氧化硫、氮氧化物、颗粒物、挥发性有机物排放量在赛时管控期减排基础上再减少20%以上。

        四、主要攻坚与管控措施
        （一）赛前攻坚措施

        1、全面推进工业企业大气污染深度治理

        （1 ）深化重点行业超低排放改造

        严格落实《唐山市钢铁行业企业环境问题整改方案》，对标首钢迁钢全面推进钢铁行业全流程超低排放改造。2021年底前完成无组织超低排放改造，大力提升清洁运输水平，推动20家钢铁企业开展超低排放评估监测及公示。短流程电炉炼钢和含烧结、球团、高炉的铸造、铁合金以及独立烧结、球团等企业全 面实施超低排放改造，评估监测确认全面达到超低排放要求的， 经中钢协按程序公示后，纳入动态清单管理。

        严格落实《唐山市电力行业企业环境问题整改方案》，强化电力行业有组织、无组织、清洁运输等全面超净排放改造，2021年底前在产燃煤发电企业有组织、无组织排放全部达到深度治理标准。铁路运输比例达到95%以上，铁路运输比例达不到要求或不具备铁路运输的企业，运输车辆全部采用新能源汽车或达到国六排放标准的汽车（2021年底前可采用国五排放标准的汽车）。

        严格落实《唐山市焦化行业企业环境问题整改方案》和《唐山市水泥行业企业环境问题整改方案》，加强焦化、水泥行业有组织超低排放监督管理，对物料储存、输送和生产工艺过程等无组织排放情况开展排查，建立清单，实施深度治虱

        （责任部门：市生态环境局）

        （2）深入开展工业窑炉综合治理

        严格落实《唐山市独立轧钢、独立石灰窑、砖瓦窑、铸造、耐火材料行业整治提升工作方案》，9月底前，独立轧钢、独立石灰窑、砖瓦窑、铸造、耐火材料企业达不到B级水平的，一律停产提标改造。

        严格落实市大气办《关于进一步加强锅炉治理工作的通知》，重点排查使用重力沉降、旋风除尘、多管除尘、水膜除尘、水膜（洗）脱硫、简易碱法脱硫、湿法脱硝、脱硫除尘一体化、脱硫脱硝一体化等简易低效末端治理工艺的锅炉，污染治理设施缺失或污染治理设施不正常运行导致污染物超标排放的锅炉，低 氮燃烧效果不佳的燃气锅炉（重点检查低氮燃烧器、烟气再循环系统、分级燃烧系统、燃料及风量调配系统等影响低氮燃烧效果的关键部件），使用劣质燃料或掺烧煤炭、垃圾、工业固体废料等其他物料的以及未配套高效除尘和脱硝设施的燃生物质锅炉（重点检查除尘和脱硝工艺），以及偷排偷放、监測数据造假等违法行为。对排查发现的35蒸吨/小时及以下燃煤锅炉（含茶炉大灶、经营性小煤炉），发现一台，取缔一台。

        （责任部门：市生态环境局）

        （3 ）强化VOCs全过程综合整治

        严格落实《唐山市2021年臭氧污染防治攻坚方案》，加强涉VOCs企业监管。强化涉VOCs企业“一厂一策”精细管控，完善源头、过程和末端的VOCs全过程控制体系。组织开展挥发性有机物专项治理，重点加强设备与管线组件、储罐、有机液体 装载、敞开液面、油气回收、非正常工况、废气排放旁路等环节挥发性有机物整治，督促企业提升废气收集率、治理设施同步运行率和去除率。（责任部门：市生态环境局）

        对工业企业进行深度治理，整治后仍未达标的，以及国家或省级监督帮扶组交办地方整改的企业，未按时完成整改的，赛时管控期实施生产调控。（责任部门：市生态环境局）

        2、 全面整治传统产业集群

        对所有传统涉气产业集群企业进行排查，开展达标排放专项整治，重点检查分散或集中于村庄、乡镇、县区或跨行政区的集群。2021年12月底前完成集群企业升级改造及周边区域环境整治，未完成改造或整治的，赛时管控期整个集群实施生产调控。（责任部门：市发展改革委、市工业和信息化局、市农业农村局、市生态环境局）

        3、 全力推进冬季清洁取暖

        深入推进冬季清洁取暖项目，集中资源加大民用及农用散煤 替代力度。2021年9月底前，完成20.93万户清洁取暖改造任务（见附件1），平原地区散煤全部清零，且要以区（县）或乡镇为单位整体推进。难以进行散煤替代的，要使用符合国家或地方质量标准的洁净煤产品，加强煤质管控。2021年10月底前， 依法将整体完成清洁取暖改造并稳定运行的地区划定为高污染燃料禁燃区并公布，禁燃区内取消散煤销售网点，严禁散煤流入。

        要提前做好气源、电源、洁净煤供应和储备工作，确保赛时管控期清洁取暖设施稳定运行。（责任部门：市发展改革委、市住房城乡建设局、市“双代办”、市农业农村局、市生态环境局、市财政局、市市场监管局）

        4、 限时完成燃煤设施清洁能源替代
        在保证供热供电的前提下，2021年采暖季前基本完成热电联产机组供热半径30公里范围内燃煤锅炉、未完成超低排放改造的自备燃煤电厂等燃煤设施关停整合，实施热能替代或天然气、电等清洁能源替代。2021年底前，加快推进铸造（10吨/小时及以下）、岩棉等行业冲天炉改用电炉，未完成改造的赛时管控期实施生产调控。（责任部门：市发展改革委、市工业和信息化局、市住房城乡建设局、市农业农村局、市生态环境局）

        5、 按时按量完成产能产量双压减任务

        严格执行《关于2021年粗钢产量压减工作有关要求的通知》（发改产业〔2021）887号）要求，2021年全市粗钢产量同比压减1237万吨，有关县（市）区要将压减量细化分解到企业并逐一进行核查，有压减任务的企业2022年3月13日前产量不得增加。推进1000立方米以下高炉和100吨以下转炉关停退出，加快实施进度，未完成关停退出的企业，赛时管控期实施生产调邑继续实施水泥行业秋冬季错峰生产，针对钢铁企业不同工艺装备水平、环保水平，研究制定钢铁企业错峰生产方案。违规建设的高耗能、高排放项目，以及在建或尚未投产的钢铁、焦化、石灰、耐火材料等行业企业，在2022年3月13日前不得开工生产或试运行。（责任部门：市发展改革委、市工业和信息化局、市生态环境局）

        6、 加强移动源大气污染管控

        2021年底前，全面完成国三及以下排放标准的中重型营运柴油货车淘汰收尾工作，加快淘汰其他高排放车辆。机场、港口、铁路货场、物流园区禁止使用国二及以下排放标准的非道路移动机械。制定赛时管控期港口货物错峰运输方案，减少柴油货车集 疏港数量和燃油非道路移动机械作业；做好岸电设施维护和调试工作。2021年底前，城市建成区新增或更换的公交车全部使用新能源，机场、港口、铁路货场内部作业机械和车辆新能源化比例达到30%0充分利用现有道路资源，研究制订赛事期间大宗物料运输绕行措施，指导相关企业提前做好物料储备，燃煤电厂、燃煤供暖企业提前储备足量煤炭。（责任部门：市交通运输局、市公安局、市海航局、市生态环境局、市工业和信息化局、市住房城乡建设局）

        7、 加强面源排放管控

        （1 ）加大扬尘治理力度

        严格贯彻《河北省扬尘污染防治办法》，建筑施工工地严格 落实“六个百分之百”和“两个全覆盖”。严格落实《唐山市扬尘污染治理方案》，实施降尘量月度通报排名，县（市、区）建成区 平均降尘量不高于8吨/平方公里月。对长期未开发的建设裸地 等排查建档，因地制宜采取绿化、硬化等相关措施。2021年底前，沿海大型煤炭、矿石等干散货码头和主要交通干线、铁路的物料堆场全面完成抑尘设施建设和物料输送系统封闭改造。

        2022年1月27日前组织完成一轮环境综合整治“大扫除”活动。 沙尘天气后及时组织清扫，有效减少二次扬尘。（责任部门：市住房城乡建设局、市生态环境局、市水利局、市交通运输局、市自然资源和规划局）

        （2 ）严禁秸秆和垃圾露天焚烧

        严格落实《唐山市禁止露天焚烧专项整治行动实施方案》，提高秸秆综合利用水平。充分发挥卫星遥感、禁止秸秆垃圾焚烧视频监控系统等大数据平台作用，严格落实24小时值守制度，确保露天焚烧火情“发生即发现，发现即处置”。2021年底前，全市因地制宜开展秋收秸秆“五化利用”（“五化利用”指肥料化、饲料化、基料化、原料化、燃料化）。（责任部门：市生态环境局、 市农业农村局）

        （3）加强餐饮油烟管控

        严格落实《唐山市餐饮油烟污染治理专项方案》，强化城市主城区及县城建成区的餐饮服务单位和食品加工单位、非经营性职工食堂油烟净化设施稳定运行。禁止城市及县城建成区露天烧烤行为。2021年底前，餐饮服务单位、食品加工单位和非经营 性职工食堂全部建成油烟净化设施并确保稳定运行；2022年1 月全面开展一次清洗维护。（责任部门：市生态环境局、市住房城乡建设局）

        8、科学精准制定生产调控措施

        鼓励、引导企业调整放假调休计划和年度检修计划，2021年9月底前，各县（市、区）组织辖区内工业企业合理调整年度检修计划，尽可能集中在赛时管控期进行检修，降低污染物排放。对不能在赛时管控期安排检修的工业企业，要根据不同企业类型，制定赛时管控期和应急强化期生产调控措施，实施清单化管 理和“一厂一策”，逐企制定安全生产调控方案，并经专家论证，确保安全生产。要提前与企业逐一做好沟通协调，争取理解支持，最大限度减少对经济社会的影响。

        对钢铁、焦化、平板玻璃、石油化工、煤化工等存在不可中断工序的行业（见附件5），根据绩效分级明确赛时管控期和应急强化期的管控措施。对水泥、砖瓦、耐火材料、炭素、氯碱、 建筑陶瓷、制药、农药等短时间内难以完全停产，以及停产后仍可能产生废气污染的行业，指导企业预留充裕的生产调停时间，确保按时达到赛时管控期减排要求。

        对承担余热供暖、协同处置的工业企业，2021年8月底前要全面排查，建立管理清单。除承担5000户以上余热供暖任务的钢铁、焦化企业外，其他承担余热供暖企业应按要求进行生产调控，制订“一厂一策”替代方案，采用热电联产或清洁能源作为 替代供热热源，2021年采暖季前完成供暖设施替代工作；承担 5000户以上余热供暖的钢铁、焦化企业，根据居民供暖任务量 核定企业生产负荷，进行生产调控。承担城市垃圾和危险废物协 同处置的企业，建设或扩充废弃物储存设施，2021年12月底前完成改造，企业根据最低处置需求确定赛时管控期最大生产负荷。（责任部门：市生态环境局、市公安局、市应急管理局、市工业和信息化局、市发展改革委）

        建立赛时管控清单。各县（市、区）在重污染天气应急减排清单的基础上。建立赛时管控企业清单（以下简称管控清单）。

        根据本方案赛时管控要求，将生产调控企业、存在不可中断工序企业、承担余热供暖任务企业等分门别类纳入管控清单，逐企业细化赛时管控期和应急强化期管控要求，将减排要求分解落实到生产线，确保管控措施切实有效。建立赛时管控白名单，对赛时 管控期确因安全生产、民生保障难以停产的，以及食品加工、饲料加工、报纸印刷、直接疫情相关保障物品生产等主要大气污染 物年排放量小于50千克的微涉气企业，允许燃用洁净煤（具体落实到县、乡、村及户数），以及赛时管控期可使用的中重型柴油货车和非道路移动机械（具体到车型、牌号等信息），纳入白名单。各县（市、区）组织对城市管控清单和白名单进行严格审 核把关，对管控清单内企业逐家进行评估，确保管控措施可操作性，避免漏报瞒报；对白名单内微涉气企业逐一核实。市大气办对管控清单内企业进行初审，并上报省大气办。省大气办对管控 清单内企业进行评估，并对白名单内微涉气企业进行核查；符合 要求的报省人民政府批准后实施。9月底前，省大气办将各市管控清单和白名单报生态环境部备案，生态环境部将适时组织核查评估。评估核查期间，如发现弄虚作假行为，将视情取消该城市或县区内所有白名单企业豁免资格，赛时管控期按要求实施生产调控。（责任部门：市生态环境局、市公安局、市交通运输局、市应急管理局、市工业和信息化局、市发展改革委）

        9、开展重点领域专项执法行动

        赛前攻坚期，制定唐山市冬奥会保障专项执法方案，结合排污许可数据库、应急减排和污染源台账，采用企业自查、县（市、区）排查、市级抽查的方式，组织各县（市、区）全面排查重点涉气工业企业，以及传统产业集群的达标排放情况，重点解决企业治污设施简易低效、在线监测数据造假、排污口不规范、私设旁路等突出问题；利用用电量监控、物料衡算、监测比对等方法分行业逐企业进行分析，全面查处企业污染治理设施不正常运行、超标排放、偷排偷放等环境违法问题。

        2021年9月底前，全面排查所有重点企业，建立环境违法问题清单（以下简称问题清单），将发现问题以及监督帮扶组交办问题纳入问题清单，按照监督帮扶“交办、督办、回头看”工作流程滚动实施，要求11月底前整改到位；对照问题清单逐条销号，逐家企业督促落实整改，达到整改要求的移出问题清单，确保实现稳定达标排放；12月，组织对所有问题清单企业进行复查，发现未整改到位的，赛时管控期依法停产整治。同时，对前期未发现问题的企业按照“双随机一公开”加强执法监管。2022年1月中上旬，对照管控清单再进行一轮执法检查，督促企业做好各项生产调控措施准备，确保赛时管控期间按时执行到位。（责任部门：市生态环境局）

        2021年10月底前，组织开展非标油专项联合执法检查，严查劣质油品存储销售集散地和生产加工企业，重点查处以重质沥青、化学组分名义变名生产、销售成品油和非法调和成品油等违法行为；以物流基地、货运车辆停车场和休息区、油品运输车、施工工地等为重点，持续集中打击和清理取缔黑加油站、流动加油车。组织开展移动源监督抽测等执法检查。采暖季期间组织开展煤质及散煤复燃专项检查。（责任部门：市公安局、市市场监 督管理局、市商务局、市交通运输局、市生态环境局）

        （二）赛时管控措施

        1、 按照绩效分级实施工业企业生产调控

        赛时管控白名单（以下简称白名单）内的企业，以及使用电炉窑的企业生产线或生产环节，通过清洁运输等方式降低污染物排放，其他企业按照绩效分级实施生产调控。对实施绩效分级且生之可中郵重点行业，B级和绩双弓I领性企业按照红色预警管 控要求进行调控，C级及以下和非绩效引领性企业实施生产调 控。对实施绩效分级具有不可中断工序的5个行业，根据绩效分级结果対可中断工序、不可中断工序分别实施相应管控措施（具体见附件5）。未实施绩效分级的涉气行业，按照红色预警要求进行管控。使用重力沉降、旋风除尘、多管除尘、水膜除尘、水膜（洗）脱硫、简易碱法脱硫、湿法脱硝、脱硫除尘一体化、脱硫脱硝一体化、单一低温等离子、光氧催化等末端处理工艺的工业企业实施生产调控。（责任部门：市大气污染防治领导小组成员单位）

        2、 实施移动源管控

        除新能源汽车、保障城市正常运转的车辆、公共交通外，实施机动车单双号限行。禁止国四及以下中重型货车上路行驶。除涉及城市民生需求和新能源车辆外，原则上禁止大宗物料运输车辆穿行。禁止使用国五及以下排放标准的重型货车运输建筑垃 圾^^土二砂石、矿石（石灰石除外）、肥料灰渣。企业根据赛期生产调控要求，实施错峰运输。禁止国二及以下排放标准的非 道路移动机械作业。机场、港口、铁路货场内部作业机械和车辆 新能源化比例达到40%。

        唐山港2月3日、4日停止使用柴油货车、国五及以下排放标准的燃气货车集疏港，停止燃油（气）港口机械作业；赛时管控期禁止使用国四及以下排放标准的中重型货车（运送防疫、民生等保障物资除外）。所有港口、机场优先使用岸电。（责任部门：市公安局、市交通运输局、市海航局、市生态环境局、市水 利局）

        3、 实施区域电力绿色调度

        在确保供电安全和正常供暖的基础上，热电联产机组实施以热定电，其他机组通过停运或降负荷等方式安排最小运行方式， 尽可能接受外输电。（责任部门：市发展改革委、市生态环境局、 市市场监督管理局）

        4、 强化面源污染管控

        除应急抢险需要和国家重点工程外，施工工地、建筑工地和拆迁工地停止喷涂粉刷、护坡喷浆、建筑拆除、切割、土石方等施工作业，采取措施防止二次扬尘。加强道路清扫保洁，在避免道路结冰的前提下，增加机械化湿扫频次。矿山、砂石料厂、石板材厂等停止露天作业。全面禁止秸秆、生物质和垃圾露天焚烧。（责任部门：市住房城乡建设局、市交通运输局、市公安局、市水利局、市市场监督管理局、市生态环境局）

        5、 实施烟花爆竹禁燃禁放

        加大执法力度，加密网格化监管，加强重点时段和重点地区巡查管控，及时制止私放行为。（责任部门：市公安局、市应急管理局、市供销社、市市场监督管理局）

        6、降低社会生产活动强度

        结合扩大消费、经济发展“内循环”需求，鼓励企事业单位制定调休、倒休计划，引导外出休假；学校合理调整寒假时间，降低赛期社会活动强度，减少污染物排放。（责任部门：各县（市、区）政府，开发区（管理区）管委会）

        7、强化执法检査

        进一步加大执法力度，对重点工业企业、柴油货车、散煤、秸秆、烟花爆竹等领域管控措施落实情况进行监督检查；对重点污染源要驻点蹲守，禁绝偷排偷放、超标排放等违法行为。对发现的环境违法行为要依法严惩、立行立改，无法立即整改到位的应依法实施停产整治；涉嫌环境犯罪的，及时移交司法机关依法严肃查处。如发布污染天气预警，重点排查各项应急强化措施执行情况。（责任部门：市生态环境局、市公安局、市应急管理局、市供销社、市市场监督管理局）

        （三）应急强化措施

        根据国家区域联防联控要求，启动应急强化管控措施，进一 步降低大气污染物排放。

        1、强化工业企业排放管控

        白名单内的企业通过压减负荷、清洁运输等方式，最大限度降低污染物排放。5个不可中断工序行业加大停限产比例，其他涉气行业企业全部纳入生产调控范围，实施管控。各地组织安全论证，做好停限产安全生产应急措施，严防安全生产事故的发生。（责任部门：市生态环境局、市应急管理局、市工业和信息化局、市发展改革委）

        2、强化移动源管控

        在赛时管控措施的基础上，公务用车减少80%。生产调控企业同步错峰运输，禁止中重型燃油（气）货车进出厂区；各类矿企停止重型油货车运输；白名单内企业禁止使用国五及以下排放标准的中重型货车。唐山港停止使用柴油货车、国五及以下排放标准的燃气货车集疏港，停止燃油（气）港口机械作业。除民生保障、应急抢险外，全面禁止使用燃油（气）非道路移动机械。（责任部门：市公安局、市交通运输局、市海航局、市生态环境局）

        五、工作保障措施
        （一） 强化组织领导

        成立由市政府主要领导为负责人的冬奥会空气质量保障工作领导小组，建立组织机构，统筹冬奥会空气质量保障工作，领导小组办公室设在市生态环境局，负责加强对各县（市、区）、开发区（管理区）、各部门协调调度，强化区域联防联控，赛事期间每日通报各地空气质量排名。建立“市领导包县、县领导包乡”的包联制度，督促保障方案各项措施按期落实到位。各地也要成立相应组织机构，协调、落实本地区环境空气质量保障工作，2021年8月底前，制订印发本地区冬奥会空气质量保障方案并 报省生态环境厅备案，保障方案要以工业炉窑、工业锅炉、散煤等为重点，细化各项任务措施，实施清单化管理。省生态环境厅将组织对相关城市实施方案进行评估，确保减排比例和管控措施 满足要求。2021年底前将冬奥会保障及重污染应对措施等纳入排污许可管理。

        （二） 开展监督帮扶

        市生态环境局将冬奥会空气质量保障作为大气监督帮扶工作的重点内容，釆用专项监督与常态帮扶相结合的方式，根据不同保障区域，不同时段重点任务，分阶段组织开展监督帮扶，发现问题及时通报，督促整改，并组织“回头看”确保整改措施落实到位。2021年10月起，围绕赛前攻坚措施，对照各地制定的任务清单，聚焦重点行业达标排放，燃煤设施清洁能源替代、环境违法问题整改等任务开展监督帮扶，督促重点任务落实落地，进入赛时管控期，重点核查生产调控等管控措施（含应急强化措施）任务落实情况，对发现的问题，督促各地严肃处理，立即整改。

        （三） 强化督察问责

        建立冬奥会空气质量保障工作督察机制，对各县（市、区）、开发区（管理区）政府和相关部门落实保障措施情况进行监督检查。赛前攻坚期加大对各地组织领导、实施方案和清单编制及清洁取暖、清洁替代、淘汰落后产能、污染深度治理、移动源管控等冬奥会赛前重点治理任务的督察力度；赛时管控期加强对各地赛时管控措施及应急强化措施落实情况的督察，对措施落实不力，赛时管控期辖区内出现偷排偷放、数据造假、超标排放等突出环境问题的严肃问责；针对监督帮扶、日常检查中发现的突出问题，视情组织开展专项督查。加大对环境违法案件查处力度，从严从快，坚持一事三查，坚决依法依规追责问责。

        （四） 强化科技支持

        依托空气质量监测、组分监测、卫星遥感、走航观测、污染源监控等各类数据，开展空气质量监测预报、污染管控措施分析评估，为赛事期间评估会商等各项工作提供保障。2021年7月底前，各县（市、区）空气质量监测站全部联网；8月底前乡镇空气质量标准站全部联网。10月底前配置满足监测预报需求的仪器设备，并定期开展维护和质控。10月底前完成重点污染源 自动监控系统升级，将火电、水泥、钢铁等重点行业治理设施运行情况、用电情况等关键工况参数接入国家污染源自动监控平台，实现数据实时更新。加强污染源自动监测设备运行监管，确保监测数据准确，并能及时、完整传输至生态环境部门。

        充分利用卫星遥感、无人机、走航观测等先进科技手段，识别PM2.5及其前体污染物浓度高值区。开展柴油和燃气货车在线监控数据分析，严防氮氧化物排放超标机动车上路行驶。通过企业用电量、在线监控、高清视频监控等环保大数据，研判企业生产调控落实情况，精准定位污染区域，及时反馈提示信息。组建专家团队，开展分析会商，研判空气质量变化趋势，评估措施落实情况，及时提出针对性管控建议。

        （五）加大资金保障

        各级财政支出要向冬奥保障倾斜。积极争取中央资金支持， 增加中央大气污染防治专项资金投入，落实中央大气污染防治专项资金安排与地方环境空气质量改善绩效联动机制，统筹现有资金渠道，对各地冬奥会和冬残奥会空气质量保障项目所需必要经费予以保障。加强冬季清洁取暖资金保障，鼓励社会资本进入清洁取暖领域，落实好燃煤电厂超低排放环保电价。建立高污染、高耗能、低产出企业执行差别化电价、水价政策的动态调整机制，对限制类、淘汰类企业大幅提高电价，支持各地进一步提高加价 幅度。对符合条件的大气污染治理重点项目、实现超低排放改造

        的环保企业，实施环境保护税优惠减免政策。对赛事期间进行生产调控的企业实施税收优惠等激励政策。

        （六）加强宣传引导

        建立冬奥会保障舆情应对和舆论引导机制，排查相关工作中可能引发的舆情风险，严格信息发布审核，提前安排部署防控工作。赛前及赛事期间，密切监控相关舆情动态，及时做好分析研判和联动处置，严防引发负面炒作造成不良社会影响。坚持正确舆论导向，通过召开新闻发布会、媒体通气会、开辟专栏、专题报道等多种方式，积极开展正面宣传，营造绿色冬奥的社会氛围。

